

प्रकाशनार्थ

भारतीय चावल अनुसंधान संस्थान में हिंदी कार्यशाला तथा राजभाषा कार्यान्वयन समिति की बैठक आयोजित

भाकृअनुप - भारतीय चावल अनुसंधान संस्थान, हैदराबाद में 30 जून, 2018 को एक दिवसीय हिंदी कार्यशाला का आयोजन किया गया। इस कार्यशाला में श्री जयशंकर प्रसाद तिवारी, सहायक निदेशक, केंद्रीय हिंदी प्रशिक्षण उप संस्थान, राजभाषा विभाग, गृह मंत्रालय, भारत सरकार अतिथि वक्ता के रूप में उपस्थित थे। डॉ. एस आर वोलेटी, निदेशक, भाचाअनुसं ने कार्यशाला के उद्घाटन सत्र की अध्यक्षता की। कार्यशाला के प्रारंभ में श्री सतीश, वरिष्ठ प्रशासनिक अधिकारी ने समारोह में उपस्थित लोगों का स्वागत किया तथा डॉ. महेश कुमार का परिचय देते हुए उन्हें कार्यशाला के संचालन का कार्यभार प्रदान किया। डॉ. महेश कुमार, वरिष्ठ तकनीकी अधिकारी (राजभाषा), भारतीय कदन्न अनुसंधान संस्थान ने अतिथि वक्ता एवं कार्यशाला में उपस्थित सहभागियों का स्वागत किया तथा अतिथि वक्ता का परिचय प्रस्तुत किया। उन्होंने संस्थान में राजभाषा कार्यान्वयन को आगे बढ़ाने हेतु समारोह में उपस्थित अधिकारियों एवं कर्मचारियों से सहयोग का आग्रह किया।

श्री तिवारी जी ने राजभाषा नीति को विश्लेषित करते हुए राजभाषा विभाग द्वारा राजभाषा कार्यान्वयन हेतु निर्धारित लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए संस्थान की अनिवार्यता एवं अपेक्षाओं के बारे में जानकारी प्रदान की। श्री तिवारी जी एवं डॉ महेश कुमार ने सहभागियों की शंकाओं का समाधान किया। डॉ. सुब्रह्मण्यम, प्रधान वैज्ञानिक ने निदेशक का प्रतिनिधित्व करते हुए अपने अध्यक्षीय संबोधन में कहा कि इस संस्थान के कर्मचारी हिंदी में कार्य करने में सक्षम हैं, परंतु उन्हें थोड़ी-सी झिझक महसूस होती है तथा इस तरह की कार्यशालाओं के आयोजन से उनकी झिझक को दूर करके राजभाषा कार्यान्वयन हेतु राजभाषा विभाग के द्वारा निर्धारित लक्ष्यों तक पहुंचा जा सकता है। अंत में श्रीमती वनिता, प्रवर श्रेणी लिपिक, भाचाअनुसं के द्वारा धन्यवाद ज्ञापन के पश्चात कार्यशाला का समापन हुआ। उक्त कार्यशाला में प्रशासन एवं वित्त अनुभाग अधिकारियों व कर्मचारियों के अलावा राजभाषा कार्यान्वयन समिति के सदस्यों को मिलाकर कुल 32 सहभागियों ने भाग लिया। इस पूरी कार्यशाला का समन्वय एवं संचालन डॉ. वोलेटी, निदेशक के दिशा-निर्देश में डॉ. महेश कुमार तथा श्रीमती वनिता के द्वारा किया गया।

उक्त कार्यशाला के अलावा अपराहन निदेशक, भाचाअनुसं की अध्यक्षता में राजभाषा कार्यान्वयन समिति की बैठक आयोजित की गई। प्रारंभ में अध्यक्ष महोदय ने बैठक के उपस्थित सदस्यों का स्वागत किया। सदस्य-सचिव के रूप में डॉ. महेश कुमार ने संस्थान में राजभाषा कार्यान्वयन (बोर्डों व बैनरों, संस्थान के वेबसाइट, रबड़ मोहरों, धारा (3) आदि की त्रिभाषिकता/द्विभाषिकता, हिंदी में प्राप्त पत्रों के उत्तर हिंदी में देने की अनिवार्यता इत्यादि विभिन्न विषयों) के सुचारु संचालन हेतु कार्यसूची प्रस्तुत की। बैठक में डॉ. डी सुब्रह्मण्यम, डॉ. अमृतल वारिस, श्री बी सतीश, श्री ए के महेश्वरी, (सदस्य) तथा डॉ. बी शैलेजा, डॉ. आरती सिंह (विशेष आमंत्रित) उपस्थित थे। अंत में श्रीमती वनिता के द्वारा धन्यवाद के पश्चात बैठक का समापन हुआ।